

的重要大通道，是“一带一路”、长江经济带发展两大国家发展战略的重要交汇点。习近平总书记在云南考察时指出，云南要主动融入国家重大发展战略，以大开放促进大发展，加快同周边国家互联互通国际大通道建设步伐。

牢记习近平总书记嘱托，云南始终把服务对外开放作为边疆党建长廊建设的重要内容，不断深化“国门党建”，助推面向南亚东南亚辐射中心建设。

瑞丽市三面与缅甸接壤，每年都有大量缅甸人来瑞丽经商务工。“目前，在瑞丽工作生活的缅甸籍人员有近6万人，面对这么多的缅甸籍人员，如何做好服务和科学管理，一直是德宏州广大干部和群众关心关注的问题，同时也是德宏州和瑞丽市相关部门一直在思考的问题。”瑞丽市公安局出入境管理大队大队长、瑞丽市外籍人员服务管理中心主任邵永保说。

为此，2013年6月，瑞丽市成立了外籍人员服务管理中心，中心将相关职能部门进行整合，实现对外籍人员的“一站式”服务和“一表式”审批，既方便了前来办事的外籍人员，又提高了管理效率。

48岁的缅甸仰光商人觉木在瑞丽经商已15年，他对窗口服务赞不绝口。他告诉记者，以前瑞丽市办证部门分散，办完外籍人士所需证件，最少需要半个月，而现在最快当天就可以拿到，慢一点的第二天就能拿到。

云南把“国门党建”作为边疆党建的重要组成部分，在口岸、边境城市、开发开放试验区、边境

经济合作区、跨境合作区等沿边重点区域全面推行“大党（工）委”制，由地方党委牵头，整合海关、外事、边境检查等部门（单位）和村（社区）资源力量，构建起国门口岸“党建一体化”格局。

同时，各地口岸和边境城市还推进“云岭先锋”示范窗口单位、和谐社区（单位）、诚信企业、和谐贸易市场（点）等系列创建活动。设置党员示范窗口和示范岗，组织党员亮出身份、挂牌上岗、公开承诺，为通关人员提供优质服务等。这些实实在在的举措，为服务边境地区对外开放、实现“开放活边”起了积极作用。

此外，云南还在边疆地区推行“网格化”管理，实施“红旗飘飘”工程，切实做到一个支部就是一个堡垒、一个党员就是一面旗帜、一个边民就是一个哨兵。广泛开展“唱国歌、升国旗、走边关”等主题活动，不断增强党员群众的国家、国门、国土、国民、国防意识。

抓党建促脱贫攻坚 推进富民兴边促发展

云南曾是全国脱贫攻坚的主战场，其中8个边境州（市）都属于贫困地区，25个边境县（市）中有22个贫困县，是云南打赢脱贫攻坚战的“硬骨头”。为此，云南始终把发展作为解决边疆民族地区各种问题的总钥匙，不断深化抓党建促脱贫攻坚、促乡村振兴，团结带领各族群众共创美好生活。

“欲筑室者，先治其基。”

基层党组织是党执政大厦的地基，地基固则大厦坚，地基松则大厦倾。近年来，云南始终坚持以突出政治功能和提升组织力为重点，持之以恒抓基层、打基础，通过党支部规范化建设以及实施“基层党建推进年、提升年、巩固年、创新提质年”，有效整顿了软弱涣散党组织，把党的阵地建到边境村村寨寨，把党的声音传遍家家户户。同时，通过实施农村“领头雁”培养工程，开展选优配强村（社区）党组织书记专项行动，为如期打赢脱贫攻坚战，打下坚实的组织基础。

“去年，我家的草果收入有7万多元，民宿收入有7万多元，仅这两项收入就有近15万元。”保山市腾冲市猴桥镇国门新村村民蔡林旗高兴地说。国门新村原为贫困村，在各级党组织的帮助下，通过带领群众发展草果等林下经济作物种植，以及打造乡村旅游，助力村民脱贫摘帽。如今，国门新村正向着乡村振兴迈进。

脱贫攻坚战打响以来，云南充分发挥基层党组织在脱贫攻坚中的引领作用，推动产业扶贫、就业扶贫、易地扶贫搬迁组织化程度，大力推行“党支部+公司+贫困户”“党支部+合作社+贫困户”“党支部+劳务输出”“党支部+电子商务”等发展模式。通过实施集体经济“强村”工程以及边境“小康村”建设项目，推动发展壮大村级集体经济，带动边境广大农村脱贫致富，形成了一批边境特色优势产业和脱贫经验，涌现出一大批党建促脱贫攻坚、乡村振兴的典型村。☁

品牌档案

2007年，云南省委启动了以“强组织、建阵地、聚人心、固边疆”为主要内容的边疆党建长廊建设，加强25个边境县（市）和迪庆州党的基层组织建设。2009年以来，重点开展了村级组织活动场所建设、“军警地共建”、抓党建促脱贫攻坚等工作，建立起内地与边疆、涉藏工作相关州（市）对口帮扶工作机制。2016年至今，云南省委持之以恒深化边疆党建长廊建设，围绕守土固边、脱贫攻坚、服务开放、维护团结、凝聚人心主要任务，深入实施组织强边、开放活边、守土固边、富民兴边、和谐稳边“五边”工程，对促进边疆经济社会发展发挥了重要作用。